

深融·问道
始于足下羊城晚报记者 柳卓楠
张豪 郭思琦 谭静

深融·问道，始于足下。4月24日，参加由羊城晚报报业集团、人民日报《新闻战线》杂志社联合主办的“深融·问道”媒体深度融合发展研讨峰会的嘉宾们，先后到广州琶洲人工智能与数字经济试验区、广州海珠国家湿地公园、广州起义纪念馆和花果山超高清视频产业特色小镇进行调研。

锤炼脚力、眼力、脑力、笔力，是媒体融合向纵深发展的重要要求。从创新驱动到绿色发展，从文化传承到媒体融合……在各个代表性参访点，来自中华全国新闻工作者协会以及全国各地的新闻学界、新闻业界的嘉宾们驻足观看、聆听介绍，不时提出问题并相互交流。约八小时的调研中，他们更深入了解了广州特质，观见广州高质量发展之路，并建言献策。

创新 广州

数字经济 厚植新优势

“这里的规划太好了！很佩服广州在城市规划上的智慧。”当日上午10时，嘉宾们登上位于广州新港东路148号的环球贸易中心45楼琶洲人工智能与数字经济试验区（以下简称“琶洲试验区”）展厅，从高空俯瞰琶洲试验区时，有嘉宾发出如是感叹。

琶洲，自古就是繁茂之地。自宋代开始，位于琶洲地区的黄埔古港就已成为“海舶所集之地”。时间来到21世纪，素有“中国第一展”“中国外贸第一促进平台”之称的中国进出口商品交易会（广交会）选址琶洲。2020年1月，广东省推进粤港澳大湾区建设领导小组印发《广州人工智能与数字经济试验区建设总体方案》，以琶洲为核心、以珠江为纽带构建广州人工智能与数字经济试验区“一江两岸三片区”空间格局，打造粤港澳大湾区数字经济高质量发展示范区。同月，广州市印发的《琶洲地区发展规划（2019—2035年）》中提出，把琶洲地区建设成为“数字+会展+总部”融合创新的产业新高地。可以说，如今的琶洲正站在大湾区发展的潮头浪尖。

“大家现在看到的是琶洲西区，对面那栋大楼是阿里巴巴，隔壁是腾讯，周边还有唯品会、复星、国美、小米、TCL、科大讯飞等27家人工智能与数字经济领军企业进驻，2020年，琶洲西区拍地企业共纳统营收464.3亿元，实现税收21.5亿元……”调研现场，工作人员向嘉宾们详细介绍琶洲试验区的发展概况。

中国人民大学新闻与社会发展研究中心主任、新闻学院教授、博士生导师蔡雯调研后表示，广州整体经济发展基础好，

在城市发展规划方面有长远的眼光，“我很佩服广州在城市规划方面的智慧。以琶洲试验区为例，这里不是简单地把土地分给各个企业，而是有规划有目标地建设智慧经济、数字化经济产业集群，吸引了像腾讯、阿里巴巴等多家知名企业进驻，形成了非常好的集群效应。”

从琶洲塔、黄埔古港到广交会琶洲展馆，再到阿里巴巴、腾讯、国美、唯品会接连进驻；从会展总部区、电子商务区，到互联网创新集聚区、人工智能与数字经济试验区；从传统商贸、电商云集，再到人工智能、数字经济龙头企业集聚——琶洲正一步实现新的飞跃。

琶洲的蝶变也反映着广州在人工智能和数字经济方面的发展。

近年来，广州打造了以琶洲为核心、以珠江为纽带、以产业融合发展联动周边区域的“人工智能与数字经济试验区”。截至2020年底，琶洲试验区内企业数量超28200家，其中2020年净增企业超4000家，营收达2690亿元。目前，广州人工智能产业综合实力在全国处于前列，特别是在机器视觉领域、服务机器人领域、语音及自然语言处理领域等部分行业细分领域拥有较强的优势。

在不久前召开的首届中国人工智能与数字经济融合大会上，国家人工智能创新应用先导区在广州揭牌。此举既是国家对广州近年来人工智能产业发展的肯定，也将为广州人工智能产业发展带来新机遇。

羊城晚报记者 柳卓楠



4月24日10:00

琶洲人工智能与数字经济试验区

嘉宾在琶洲人工智能与数字经济试验区调研 羊城晚报记者 宋金峪 摄



红色 广州

英雄之城 擦亮“红”底色

地成立了中国第一个城市苏维埃政权——广州苏维埃政府，被誉为“东方的巴黎公社”。

听完广州起义的历史，蔡雯感叹道：“来广州很多次，这还是第一次来广州起义纪念馆参观。”在她看来，广州起义纪念馆是一个很好的对青少年进行红色教育的场所。

“现在我们所处的位置是越秀区起义路200-1号，这里是为纪念1927年中国共产党领导发动的广州起义而建立的博物馆。”随着讲解员娓娓道来，一座黄墙白雕的“凸”字形建筑进入嘉宾们的视野中。

“1927年，国共合作关系破裂，广州一时间笼罩在腥风血雨当中。12月11日凌晨，伴随着起义路上的阵阵枪响，广州起义拉开了序幕。”伴随着讲解员声情并茂的介绍，嘉宾们一同追忆起那段革命的记忆。

“在这里建立了广州苏维埃政权！”一位嘉宾兴致勃勃地与同行嘉宾分享道。“确实，在这里中国共产党第一次在中心城市建立政权。”讲解员介绍，在1927年广州起义后，

《2021—2025年》，着力擦亮英雄城市名片，支撑社会主义文化强国城市范例建设。蔡雯表示：“红色文化的传播很有必要。如今我们国家站在新的历史起点上，让青少年更多了解红色文化，有助于他们更深刻地理解国家的大政方针。”她认为，应以建党百年为契机，不断延续红色文化的传播。同时她特别提醒，红色文化应该更新讲述的话语体系，“传播红色文化要符合新媒体用户的需求，挖掘用户的兴趣点，避免枯燥说教。”

人民日报社《新闻战线》编辑部主任、执行主编陈利云在此次调研中也看到了广州的不同面，“广州不仅是一个经济发达的国际化大都市，还是一个拥有丰富红色革命历史的城市。”她认为，在媒体融合的当下，红色文化的传播可以创新不同形式，“漫画、H5等都可以尝试，关键在于如何深入年轻人的内心。”

羊城晚报记者 郭思琦

生态 广州

老城焕新 人居环境佳

四月芳菲天，羊城生机勃勃。花城广州一年四季都飘散着花香。结束琶洲试验区的调研后，上午11时左右，嘉宾们又马不停蹄地走进海珠国家湿地公园，感受生态广州的魅力。

“海珠湿地总面积1100公顷，占地面积是伦敦海德公园的七倍、曼哈顿中央公园的三倍多。”现场工作人员介绍，海珠湿地位于广州市中心城区，是全国超大城市中心规模最大、保存最完整的生态绿核，被誉为广州“绿心”。

让嘉宾们惊讶的是，在上世纪末，这里还是一个不断被侵蚀、岌岌可危的万亩果园。据了解，当时随着广州经济社会的发展和城市化进程的加快，万亩果园慢慢被城市包围，周边满布低端农家乐和非法烧烤场。2012年，国务院批准采用“只征不转”政策，让这里逐渐蜕变成海珠湿地。2015年，海珠湿地通过国家湿地公园试点验收，成为广州市第一个国家湿地公园、广东省目前唯一国家重点建设湿地。

从饱受侵蚀、濒临“消失”的万亩果园，到具有全国引领示范意义的国家湿地公园，再到如今“打造全国最好、全球标杆性城央湿地”，海珠湿地呈现出一幅湿地与城市和谐共生的美丽图景。

“能够在喧闹的市中心拿出这么一大块地来打造公园，广州太有魄力了！这对市民游客来说，是一件很幸福的事。”山东大众报业集团齐鲁晚报总编辑廖鲁川感叹道，“这也充分



4月24日11:00

海珠国家湿地公园

嘉宾走访海珠湿地公园 羊城晚报记者 宋金峪 摄

好，可以形成一个良性循环。”海珠湿地只是广州加快推进宜居宜业宜游花园城市建设的一个缩影。

近年来，广州坚持生态优先、践行绿色发展理念。污染防治攻坚战成效显著，PM2.5平均浓度连续三年达到国家二级标准；开绿道网建设全国先行，建成绿道3560公里，2019年广州森林覆盖率达42.31%，城市人均公园绿地面积17.7平方米，高居全国同类城市前列……

“广州是一座拥有优美生活环境又充满活力、积极向上的城市。”廖鲁川表示，美丽的自然环境与上千年历史文化积淀的结合，让这座城市充满韵味。“‘老城市新活力’，广州就像是一棵老树，正不断焕发新枝。它从未枯萎，而是茁壮成长，它的营养正来自于自然与文化。”

羊城晚报记者 张豪



4月24日16:00

越秀花果山超高清视频产业特色小镇



嘉宾在越秀花果山超高清视频产业特色小镇体验新技术 羊城晚报记者 邓勃 摄

融媒 广州

文化+科技 传媒新方向

也是广东省第二批“互联网+”小镇——越秀区“互联网+”小镇的重要组成部分。2020年，该小镇被国家工信部、国家广电总局授予“国家超高清视频产业发展试验区花果山小镇”“中国（广州）超高清视频创新产业示范园区”“广州市全球超高清视频演示展示中心”称号。

“广州电视台搬迁至广州塔附近前，这里一直是广州电视台的办公地点。”讲解员介绍，花果山超高清小镇按照“远期规划和近期突破相结合、政府主导和市场运作相结合、产业升级和环境提升相结合”的原则，依托广州广播电视台载体空间为核心区域，分三期打造，成为以超高清产业数字内容制作为核心的千亿级超高清视频产业特色小镇。

听到讲解员的介绍，马上有嘉宾表示：“这和羊城创意产业园相似，也是一个‘媒体+产业’的园区。”在调研过程中，王刚表示，电视台有视频的基础，但做新产业不能沿用旧思维，“不能循着旧路子，只用原有内容加新技术、新传输方式；而是应该回到应用场景中，考虑市场和人的需求。”他说，“出发点和归宿点都应该放在受众这里，这才有价值。”

在王刚看来，当下市场上相似的产品很多，所以无论是产品制造商或是媒体，对于受众需求点的判断与把握都更为重要。

提到受众需求，蔡雯对一块集编辑文档与图像缩放等功能于一体的手写笔光笔微晶屏特别感兴趣。她说：“这个用到教学中是非常方便的。”在与记

者的交流中，蔡雯也关注到了产品的使用落点问题。她表示，当天看到的产品和技术都非常前沿，样式也很多，“但产品最后的使用者还是人。我们应该更多地从人的需求去考虑这些新技术的应用场景。”

据悉，近日，广州市政府常务会议审议通过了《广州市加快发展国家超高清视频创新产业示范园区工作方案》，明确加快发展“中国（广州）超高清视频创新产业示范园区”的总体要求和工作目标。到2022年，超高清视频及数字内容产业规模将超4000亿元；广州主要城区将建成全国领先的5G网络，5G+4K/8K超高清视频将广泛进入日常生活场景。

对于这一产业的发展前景，四川日报报业集团编委会委员，封面传媒董事长，封面新闻（华西都市报）总编辑方堃表示非常有信心。“这个产业是非常有前景的，对媒体而言极为有用。”方堃在接受记者采访时表示，此前封面新闻在做数字文博相关内容时，也对相关产品的技术进行了研发与集成。在他看来，5G+4K/8K的传输环境和技术发展，对于传媒业而言非常重要。“技术的发展将为受众带来更好的阅读体验，新闻的内容也会发生颠覆性的变化。以前是纸和笔，以后有可能就是从屏幕走向立体的、虚拟的、沉浸式的体验。就如23日在论坛上有一位嘉宾提及的‘全真式’感受，这对技术提出了更高的要求。技术将为传媒提供更好的生产方式。”方堃说。

羊城晚报记者 谭静

